

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Viernes 6 de Setiembre de 1878.—NÚM. 68.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

## Impresiones del Día.

**PRESTIDIGITACION.**—Ayer nos ocupamos del *Credit Foncier*; hoy, más avergonzados que ayer, porque se trata de un asunto que se relaciona más directamente con nuestra patria, vamos a enterar a los lectores de un negocio de esos que explican la rapidez con que en la época actual se imprevisan ciertas fortunas.

Dos periódicos de París hablan del asunto: otros dos de Madrid reproducen la historia y la comentan.

Una compañía francesa presidida por M. Guilhou Joven, emitió en Francia en 1863 las obligaciones del ferrocarril de Lérida a Reus.

Pero dejemos la palabra a uno de los colegas madrileños:

«Los cupones — dice — se pagaron religiosamente durante un año escaso, porque éste era el tiempo necesario para poder colocar todos los títulos.

Terminada la explotación de los capitales franceses, la compañía ha permanecido en la más completa inacción durante ocho años, con objeto de que las obligaciones del ferrocarril de Lérida a Reus alcancen un precio insignificante.

Una vez obtenido este resultado, era preciso, para apoderarse de ellas sin desembolsar un céntimo, inventar un medio de rescate.

Este rescate fue un sindicato formado por la misma compañía, que le constituyó en 1872 y fijó su domicilio en el núm. 1 de la calle de Gaillard. El sindicato, sólo tenía un objeto: secuestrar las obligaciones. Hizo una infinidad de llamamientos a los obligacionistas, que cayeron todos en la red, y recibieron en cambio de sus títulos unos recibos, redactados en términos que no les daban grandes seguridades, pero que aceptaron del mismo modo que el desgraciado que se ahoga se agarra, como suele decirse, a un clavo ardiendo.

Un recibo de esta índole no compromete a nada. Así es que cuando se va con uno de estos recibos, fechado en Julio de 1873, a reclamar los títulos al sindicato, para venderlos y sacar de ellos algún dinero, contestan que están depositados para ver lo que resuelve el comité, y no puede nadie retirarlos hasta que terminen las funciones del expreso comité. Cuando pregunta cualquiera qué es lo que ha hecho ese comité en el espacio de más de cinco años que tiene los títulos en su poder, le contestan con mucha calma que *todavía no ha hecho nada, y que los títulos están en Madrid.*

Tal es la jugada, por no darle su verdadero nombre, que han hecho los que emitieron dichas obligaciones, ó el sindicato nombrado en 1872. Los periódicos franceses aconsejan a los tenedores de obligaciones del ferrocarril de Lérida-Reus-Tarragona que se pongan de acuerdo y hagan uso de su derecho ante los tribunales.

**El Popular y El Constitucional.** desean y esperan que los que pueden aparecer culpables se expliquen. Nosotros lamentamos una vez más que con semejantes abusos, si es que existen, y con los que ya están probados, se destruyan los elementos de prosperidad que el crédito honrado y hábilmente empleado ofrece al bienestar de las sociedades modernas. Y sentimos también que los negocios de España sean los que busquen con predilección los vividores para explotar a los extranjeros.

**CONSTE.**—Contestando a *El Mundo Político* podemos decir que puede, si gusta, consignar en sus columnas, según se disponía a hacerlo, que la GACETA UNIVERSAL no milita en ningún partido.

Aunque otra cosa supongan *Los Debates* y *La Iberia*, declaramos de una vez para siempre que no somos órgano de ningún partido ni de ningún personaje político.

Somos, según ofrecimos al público al comenzar nuestras tareas, un periódico que dice la verdad a los que mandan y a los que obedecen; y merecer del público el título de periódico imparcial que ostenta a la cabeza de sus columnas uno de nuestros colegas, es el triunfo mayor a que aspiramos.

YO NO QUIERO IR A LA ESCUELA!—*Los Debates* nos hace justicia al decir que tenemos mucho que aprender de *La Política* en materia de ministerialismo.

Es cierto, y si nuestro propósito fuera ser ministeriales, de seguro seguiríamos su consejo.

Pero francamente, nos gusta más esta vida modesta é independiente que tenemos, vida que nos permite

echar de cuando en cuando alguna flor a *Los Debates*, y eso sin ser de su parroquia.

**BRAYO!**—Dice *El Imparcial*:

«Certo, muy cierto es que la democracia española, desde que comenzó a tener una robusta organización, aceptó un sentido y un desarrollo más conforme con el sentido y desarrollo de la democracia norteamericana que con el de la francesa; pero a nadie que conozca y examine una y otra escuela, separadas por principios fundamentales, podrá ocultarse la imposibilidad de aceptar para nuestro país mecánismos y soluciones sólo compatibles con aquella joven sociedad, pero perfectamente inaplicables a las envejecidas naciones de Europa, por muy curtidoras que se hallen en el ejercicio de la libertad.»

¡Bien por *El Imparcial*!

¡Así nos gusta!

¡Esa es la senda del hogar!

**NO HAY DE QUÉ.**—*La Iberia* da las gracias a los que han echado voluntariamente sobre sus hombros la tarea de señalar al partido constitucional los peligros que envuelven ciertas benevolencias y halagos, designándole además la actitud que debe adoptar para no dejarse sorprender por las artes que emplean contra él sus adversarios políticos.

Como nosotros nos ocupamos ayer de los constitucionales, nos damos por aludidos y contestamos a su cumplido.

Por lo demás, estamos perfectamente de acuerdo con que sería lo más conveniente y oportuno predicar la unión y la concordia, olvidar el pasado, fijarse únicamente en las necesidades del porvenir, y tener en cuenta que las colectividades no se hacen nunca solidarias de ciertas aspiraciones.

**MENOS PASION, COMPAÑERO.**—Dice *El Municipio*:

«Algo debe pasar en el cuerpo de arbitrios municipales, cuando tantas y tantas son las injusticias que con los individuos que a él pertenecen se vienen cometiendo. En tiempo del señor conde de Heredia Spinola no había ese lujo de arbitrariedad que hoy se nota, la tarifa de consumos no estaba tan recargada, y la recaudación ascendía a mayores sumas. Cuando el hoy Excmo. señor gobernador de esta provincia administraba los intereses del pueblo de Madrid, no clamaba tanto la prensa como hoy lo hace respecto de su sucesor el marqués de Torneros. Algun acto era objeto de nuestras censuras y de algunos de nuestros colegas, porque claro está que no hay hombre impecable; pero a pesar de esto reconocíamos un fondo de buena fe y una entereza de carácter extraordinarias en el señor conde, todo lo cual estimaba este vecindario en lo que valía, que por cierto no era poco.»

No halagaba a nadie, porque su carácter no se presta a ello; mas en cambio era afable y atento con todo el mundo; protegía todo interés legítimo y rechazaba cuanto pudiera causar lesión a los intereses que a él estaban encomendados; con la prensa era deferente como lo es hoy desde su alto cargo, y en su severo rostro se penetraba quizá la dulzura de sus sentimientos. Presidía las sesiones con acierto é imparcialidad notoria, y su presencia era bastante a contener las pasiones hoy desbordadas en el seno de la citada corporación. Jamás le oímos quejarse de la veledad de los regidores, ni rompió la campanilla nunca llamando al orden, porque el orden durante su presidencia no se turbó por un momento siquiera, y por último, ningún contratista de servicios municipales dejó de cumplir su contrato, porque el excelentísimo señor conde de Heredia Spinola tiene acreditada suficiente energía para impedir todo aquello que no se amolde perfectamente a la ley y a sus honrados propósitos. Conste, y dese copia a quien la solicite.»

Nosotros, siempre justos, encontramos apasionado al colega en contra del marqués de Torneros, en quien al menos deberá admirar una rectitud que le hace simpático a sus amigos y respetable a sus adversarios.

Y prueba de lo que ciega la pasión, es que nuestro discreto colega inculpa al alcalde porque un contratista de servicios municipales ha dejado de cumplir su contrato, precisamente cuando le ha obligado a cumplirlo al pie de la letra imponiéndole terribles multas.

¡SEIS AÑOS!—En el Tribunal Supremo de Justicia deberá verse muy en breve un recurso de casación interpuesto por quebrantamiento de forma é infracción de ley y de doctrina legal, con motivo de no hallarse cumplida todavía una sentencia del Tribunal Supremo de Justicia de 12 de Mayo de 1872, inserta en la *Gaceta* del 25 de

Julio del mismo año, por la que la compañía de los ferrocarriles de Ciudad-Real á Badajoz y de Almorchon á Belmez debía y tiene que pagar al contratista que hizo el camino el importe de la mayor parte de sus obras.

Que se prolonguen los procedimientos hasta llegar al pronunciamiento de un fallo definitivo lo habíamos visto muchas veces; pero confesamos sinceramente que nos causa extrañeza que no se haya cumplimentado todavía una sentencia pronunciada por el más alto cuerpo de la administración de justicia hace seis años, tres meses y veinticinco días.

Deseamos un energético remedio; pero ¡muy energético!

## Los periódicos.

Hace observar *La Política* que en todas partes se ven combatidas, ya las instituciones, ya las bases en que descansa la sociedad; que en todas partes se anuncian temores de graves perturbaciones; que una ráfaga de desorden parece soplar sobre todo el continente europeo, sin más excepción que España y algún pequeño país de poca importancia en los destinos del mundo.

Por lo visto, somos el país más dichoso de Europa.

No tanto.

En este país, en que tan frecuentes son los cambios políticos, en que los ministros aleman tan efímera vida, y en que la pasión política todo lo envenena y corrompe, la inmovilidad administrativa, tal como se la pretendido llevar a cabo en muchos casos, es una hipocresía censurable. Así lo dice *La Nueva Prensa*.

La oposición es, sin duda, —añade— un medio más fácil de extirpar la empleomanía; pero hay que proceder con mucha parsimonia y prudencia en este punto, si no se quiere que ese procedimiento sea tan vicioso é ineficaz como el anterior.

Bueno es que los partidos extremos se convengan de que es muy difícil resolver el complicado problema de la empleomanía.

*El Siglo Futuro* se entretiene en demostrar que las doctrinas expuestas por *La Época* respecto a la religión católica están condenadas por el *Syllabus*.

Los obispos de levita son temibles.

En cambio cree *El Tiempo* que no puede afirmarse en serio que sea irreconcilable con la libertad la religión que vino a rescatar al linaje humano, cuando por todas partes imperaba el despotismo más horrible, cuando sólo por privilegio disfrutaba derechos algunos que otro amigo del pueblo dominador, cuando se calificaba de cosa todo el que había nacido fuera del *ager romano*.

Nadie duda que son compatibles la religión y la libertad, a excepción de *El Siglo*.

**BALANCE** titula *La Fe* su artículo de fondo. Antes de hacer el balance, dice *La Nueva Prensa*, cuide el colega de sentar en el debe de la cuenta de su partido dos guerras civiles con acompañamiento de incendios y otras menudencias.

Y bueno será que *La Fe* ponga bien claro el encabezamiento de la cuenta, no se confunda con la de *La Nueva Prensa*.

¡Tienen un debe tan parecido!

Dice *El Pabellón Nacional*:

«LA GACETA UNIVERSAL, dirigiéndose a los moderados, dice: «¿Pero escriben los muertos?» Chiste trasnochado.»

¡Ham! ¡Ham! ¡Que rabio!

Un colega ministerial no pone en parangón las dotes del Sr. Cánovas del Castillo con las de ningún otro; pero dice que si tiene más poder en España que el que tuvieron en Francia Lamartine y Thiers, como dice *Los Debates*, también ha asegurado exato años de paz ya transcurridos y otros más que pasarán; cosa que no hicieron ni pudieron hacer ninguno de aquellos dos grandes hombres.

¡Y otros más que pasarán!

¡Qué mal debe haber sonado ese futuro en las oposiciones presentes!

¡Otros más! ¡Cuántos?

## Telegramas.

PARIS 5.—Midhat-Bajá ha llegado á París, de paso, según se asegura, para Constantinopla.

BERLIN 5.—En las elecciones para el Reichstag han sido elegidos los señores Löwe y Hofman, progresistas.

LONDRES 5.—El periódico *el Standard* publica esta tarde un telegrama diciendo que los turcos están preparándose para hacer una excursión por territorio griego.

NEW-YORK 5.—El número de defunciones de la fiebre amarilla en Nueva-Orleans fué ayer de 72.

En Wilburgo fallecieron 20 atacados.

No se conoce aún el número de muertos en Menfis.

Reina gran agitación.

La Asociación de socorros ha hecho un llamamiento a la caridad de todo el mundo civilizado.

La fiebre continúa haciendo grandes estragos en Granada.

WASHINGTON 5.—El presidente de la república de los Estados-Unidos, Hayes, en un mensaje que acaba de dirigir, hace constar la prosperidad del país, á consecuencia de la circulación monetaria, la disminución de la Deuda y la abundancia de las cosechas.

Recomienda á los Estados del Norte que contribuyan con los dones que les depara el cielo á aliviar las desgracias que afligen á los de los Estados del Sur.

PARIS 5 (recibido en la mañana del 6).—El periódico *la Liberté* cree poder afirmar que los expositores del gran certamen industrial de París que han obtenido premios, tendrán noticia de ellos oficialmente, lo más tarde á principios de Octubre próximo.

LONDRES 5.—Se ha aplazado la anunciada salida para Constantinopla del ex-gran visir Midhat-Bajá hasta que tengan resultado las negociaciones entabladas entre él y la Puerta.

VIENA 6.—Los insurrectos bosnios han sido completamente batidos en dos encuentros que han tenido con las tropas austríacas.

ROMA 6.—Las negociaciones entre el Vaticano y el gobierno alemán han sido suspendidas, pero no rotas.—*Fabra*.

VIENA 5.—Grandes masas de insurrectos se presentan á las autoridades austríacas. Las partidas que restan armadas negocian su sumisión. Los gendarmes recogen los dispersos, que suben á un número respetable. Se espera dentro de este mismo mes la completa pacificación de las dos provincias.

LONDRES 5.—Las noticias de Asia, como las de la Turquía europea, mejoran bastante.

Son muchos los musulmanes asiáticos que, atraídos por las ofertas de los comisionados turcos, abandonan su país y se embarcan para Constantinopla.

PARIS 5.—La agitación no ha desaparecido de Constantinopla, donde se presienta un cambio ministerial. El sultán continúa conferenciando largamente con el representante inglés, y se confecciona un completo cambio político que se planteará inmediatamente que se verifique la evacuación de los alrededores de la capital.—*Agencia española.*

## Noticias.

*El Imparcial* pide que se cumpla la ley protectora de los niños, llamando la atención del señor gobernador acerca del horrible espectáculo que se ofrece todas las noches en el teatro y circo del Príncipe Alfonso, donde un padre arroja sobre su hijo gran número de atildas enchilladas, marcando el contorno de la tierna criatura.

El señor conde de Heredia Spinola, celoso cumplidor de las leyes, después de haber hecho comparecer á su presencia a dicho *jongleur*, ha tenido ocasión de convencerse de que el niño á que se hace referencia, ni por su edad ni por otra alguna circunstancia, se halla comprendido dentro de los beneficios de la referida ley protectora.

Ya demostramos al tratar de ella que era ineficaz, contradictoria y á todas luces insostenible. Exige, pues, una reforma inmediata.

Si las circunstancias lo hacen necesario, el general Zavala declarará que no acepta la jefatura de la fracción centralista.

En varias diócesis se ha dispuesto la recaudación de donativos para Su Santidad.

Ha sido capturada la presunta autora de un robo perpetrado en la calle de Torija, del cual tienen noticia nuestros lectores.

Las corporaciones de Valladolid se proponen trabajar con celo á fin de que las maniobras militares dispuestas para el mes de Octubre, y que serán dirigidas por S. M. el rey, se verifiquen en las cercanías de aquella ciudad, donde existen llanuras extensas y pueden las tropas evolucionar con notable desahogo, aunque su número se eleve á algunos miles de hombres.

Con motivo de la feria de Córdoba, se preparan cuatro corridas de toros, que se celebrarán en los días 21, 22, 23 y 24 del actual.

Se ha celebrado en Alemania con gran ostentación el aniversario de la capitulación de Sedan, que tuvo lugar durante la guerra franco-prusiana.

Las elecciones de diputados provinciales serán reñidas en los distritos de Utrera y del Salvador de Sevilla.

*El Constitucional*, periódico francés, sostiene la noticia que publicó hace días respecto á la dimisión del presidente de la vecina república, mariscal Mac-Mahon.

Mañana se fijarán en la parte exterior de cada local en que se verifiquen las elecciones las listas certificadas que corresponden á cada colegio, las que permanecerán expuestas al público hasta que terminen aquéllas.

Según hemos oído, los periódicos contra quienes deducirá querrela de injuria *El Siglo Futuro*, *La Época*, *El Imparcial*, *El Tiempo* y *El Diario Español*. Se cree que no seguirá la misma suerte *El Consultor de los Párrocos*.

Desde el Bolsin al café de la Vizcaina, pasando por la calle de Carretas, plaza del Angel y calle de la Cruz, se le han extrañado ayer á uno de nuestros colaboradores diez cupones de 3 por 100 interior, cuyo importe nominal es de 7.080 reales. Después de haber tomado las medidas necesarias para que no puedan ser utilizados, ruega al que los haya encontrado los presente en esta redacción, donde recibirá el correspondiente hallazgo.

Son inexactos los rumores que se han hecho circular sobre conferencias celebradas en la frontera francesa por los señores Castelar, Gambetta y Ruiz Zorrilla.

El señor presidente del Consejo de ministros saldrá mañana para Riofrio, donde permanecerá el domingo, regresando el lunes á esta corte.

No es cierto que el Sr. Ruiz Zorrilla se encuentre en Ginebra. Ignórase el paradero de dicho hombre político.

A las doce de hoy ha llegado un tren especial, formado en Valladolid para transportar los muchos viajeros que, procedentes de Cuba, se hallaban en aquella capital.

En el correo de Andalucía ha llegado esta mañana el general Espina, y en el de Zaragoza el brigadier Sanchez Mira.

Ha regresado á esta corte el señor Triaraca de las Indias.

Esta mañana ha llegado por la línea del Norte el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Azcárraga.

Ya se ha impreso y empezado á repartir el reglamento del real colegio de San Lorenzo del Escorial, aprobado el 15 de Agosto último por S. M. el rey.

Anoche á las ocho fué detenida, junto al café de Fornos, una mujer presunta autora del robo cometido en 9 de Setiembre del año próximo pasado, en la casa número 55, piso segundo, de la calle de San Juan.

El general Ceballos ha salido esta tarde para Torrelavega, donde se encuentra su familia.

En los días 16 y 17 del actual tendrán lugar en la plaza de Aranda de Duero dos corridas de toros, que serán lidiados por la cuadrilla de *Francisco*.

A las dos de la madrugada de hoy han sido detenidos en la calle de San Agustín una guardia de Ayuntamiento y un soldado del batallón de escribientes y ordenanzas, como presuntos autores del robo verificado anoche en la tienda núm. 6 de la calle de Lope de Vega, consistente en 28.600 rs.

Es aventurado y prematuro, cuanto se diga respecto del próximo matrimonio de S. A. R. la infanta doña Pilar.

Ha salido de Valencia para Cartagena el vapor *Vigilante*, con caudales para el pago de las atenciones de aquel arsenal.

En Santiago ha habido un pequeño alboroto con motivo de los consumos.

El ministro de la Guerra ha tenido ayer tarde una entrevista con el presidente del Consejo.

Asegúrase que S. M., cuando haga su anunciada excursión á las provincias del Norte, visitará además un departamento naval, en el que al efecto se encontrará la escuadra de instrucción.

El Sr. D. Francisco Santa Cruz sigue indispuerto.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 23,6, á las doce 26, y á las dos de la tarde 32,5.

PARIS 6.—El *Diario oficial* publica el tratado de Berlín.

BERLIN 6.—Ayer se abrió el Congreso socialista de obreros; se practicaron muchas prisiones; los delegados protestan interponer la acción civil.

PARIS 6.—Tres de los mayores fabricantes de Blakeuru anuncian su clausura dentro de la presente quincena; otros tres rehúsan continuar trabajando.—*Fabra*.

Artículos.

Los hipócritas.

Ante la apariencia de lo bueno se rinden muchas virtudes. Pocos espíritus resisten el continuo combate entre lo que es lícito y lo que parece serlo; casi todos concluyen por adaptar su conducta moral á una doctrina revestida de sonoras frases, aunque tengan un perverso fondo.

Como en los negocios de Estado «la buena forma es el todo», muy pocos dejan de sacrificar ante ella los justísimos escrúpulos de su conciencia.

Los programas políticos no son sino oraciones gramaticales más ó menos completas; conjunto de frases muchas veces oídas: el país lo exige... moralidad administrativa... economías... orden... justicia... siempre lo mismo. El español perspicaz adivina el principio político que detras de éstas se oculta: ¡Destinos para nosotros!

Son muy contados los que izan su bandera áun despues de conseguido el triunfo. La franqueza y sinceridad, ya que no imprudencias políticas, son para los hombres prácticos constitutivas de poca pericia para el mando.

La oposicion exige muy pocos esfuerzos para llenar discursos y galeardas de imprenta de proyectiles venenados contra el Gobierno. El no lo entiende usted con que se increpa al presidente de la plaza de toros, es una frase verdadero plagio de la que se usa contra el presidente del Consejo de ministros. De aquí se deduce el sistema de defensa de los ministeriales; como cifrado «en el más eres tú», no da lugar á muchas variantes. Todas las censuras se rechazan del mismo modo: «¡Vamos... que cuando mandaban ustedes!... Peor lo hicieron los correligionarios del colega; establezcanse comparaciones», etc. Resulta de estos medios de repeler las agresiones que ningun partido político pretendió hacerlo bien, modestia que le honra, pero se cree relevado de hacerlo mejor ante el ejemplo de sus antecesores en el mando.

Todos los grupos políticos encubren, pues, sus ganas de regir los destinos públicos detras de fórmulas aceptadas por muchos que ignoran su significacion, pero que creen necesario acoger alguna para poder con ella sentarse en la mesa de un negociado cualquiera que le proporcione el indispensable reposo, despues de la azarosa existencia del club y del Casino, ó de la misteriosa conferencia en un pueblo de la frontera.

En España tenemos los más palpables ejemplos de á cuánto alcanza la hipocresía política. Con la fórmula de «abajo las quintas» han sido soldados todos los españoles; con la de «economías» se ha elevado la Deuda pública á más de cincuenta mil millones de reales; con la de «moralidad administrativa» se han conocido de vez en cuando pavorosos hechos, cometidos en centros administrativos, y se han hecho frecuentes y lucrativos préstamos al Tesoro.

Todos los gobiernos han dado las mismas excusas para no llevar á la práctica los principios sustentados desde la oposicion. «Las circunstancias anormales del país impiden al Gobierno plantear reformas que la opinion pública reclama como necesarias.» Este pretexto es adaptable á todas las situaciones. Si todas las agrupaciones políticas se creen dispensadas de cumplir lo que prometieron hasta que nuestra patria esté en circunstancias normales, llegará el día del juicio final y no habrá podido ningun partido realizar arriba el ideal que accedió como perfectísimo desde abajo.

«El país, como ahora viene diciéndose, está cansado, desconfia de las predicaciones de todo género, no quiere usar del sufragio universal que encareció el árniea, y niega su concurso al triunfo de las más laudables ideas. Hay que combatir el indiferentismo político, hay que despertar al dormido; es preciso que auxilie con todas sus fuerzas á levantar todo lo que las revoluciones han derribado por el suelo.» Hé aquí un lenguaje que, si no va precedido de hechos, será escuchado con la indiferencia á que ha dado origen lo mucho que se ha abusado de la palabra.

El individuo que no forma parte de esas numerosas falanges de cesantes y empleados, no ve traducidas las incesantes promesas de las oposiciones en otro hecho tangible que en los recibos de contribucion industrial ó territorial, con cuyos calificativos se demuestra que en España hay industrias y territorio.

Ha crecido de tal modo el número de los hipócritas políticos, que si uno de esos agitadores perpetuos se alzase un día diciendo: «Juro á la faz del país, si llevo al poder, hacerlo peor que todos los que le han gobernado; prometo solemnemente aumentar los impuestos, ser inmoral en la administracion, y hacer caso omiso de las leyes», el país se levantaría en masa para decir: «Hé aquí el hombre que necesitamos.» ¡Desgraciado pueblo si por primera vez no era engañado!

La Exposicion universal.

Donde tantas maravillas de su género se encuentran reunidas, son dignas de mencion tres grandes máquinas de vapor, que han presentado los Sres. Alexander, de Barcelona; una locomóvil, digna tambien de figurar en el certámen, de los señores Heredia, de Málaga, y otra máquina de vapor el Sr. Portillo, de Sevilla.

La fundicion de bronce de Sevilla ha presentado un magnífico cañon de bronce comprimido; la fábrica de Trubia, entre otras cosas, envia un cañon de 15 centímetros y una notable cureña para cañon de sitio del sistema Krupp, que permite apuntar por diversas elevaciones; proyectiles ojivales de fundicion para cañones de 15 centímetros, capaces de contener dos kilogramos de carga explosiva, y que reventando en reposo produce cada proyectil 92 cascos; barras de hierro, seccion simple y doble T; muestras de acero fundido para confeccionar armas y herramientas; una magnífica coleccion de 96 limas de diferentes formas y dimensiones; sunchos de acero pudelado para cañones de 24 centímetros; minerales de hierro de las minas que la fábrica posee en Asturias; pedanzos de carbon mineral de Riosa y Morein; ladrillos y arcillas refractarias que en Trubia se emplean; arenas blancas y amarillas para moldes de la fundicion, y cuanto pueda contribuir á formar buena idea de nuestra gran fábrica nacional.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

M. Madden ha descrito algunas plantas de la India que presentan la propiedad de emitir en la sombra una luz fosforescente, y que son conocidas entre los brahmines con el nombre Iyostimati. Una de esas plantas fué descubierta por un indígena que, obligado por una tormenta á refugiarse bajo una roca, se vió sorprendido por una aureola de luz fosfórica que fulguraba sobre las hierbas de que estaba poblado el terreno en aquel sitio. En las cercanías de Almorah, M. Madden encontró asimismo una planta luminosa conocida en el país con una denominacion que significa «planta que posee luz».

Hay otras plantas que poseen esta curiosa propiedad, y ya en 1845 los habitantes de Simlad se sobresaltaron por la aparicion en las montañas próximas á Syrea de una gran iluminacion debida á la existencia de gran número de estos vegetales. En algunos picos del Himalaya abunda la planta Dictamnus fraxinella, fosforescente tambien, la cual ha dado origen á la tradicion de ser arbusto que arde constantemente sin consumirse, y la deificacion que el fanatismo religioso le ha concedido por este motivo.

La enfermedad de la hidrofobia es más frecuente en el hombre de lo que se cree comunmente. En Inglaterra y el país de Gales han muerto de esta enfermedad 387 individuos en los once años trascurridos desde 1866 á 1876, distribuida esta cifra total en cada año de la siguiente forma: 36 en 1866, 10 en 1867, 7 en 1868, 18 en 1869, 32 en 1870, 56 en 1871, 39 en 1872, 28 en 1873, 61 en 1874, 47 en 1875, y 54 en 1876.

Agricultura.

La atencion de los sabios franceses recae en la actualidad, por lo que se refiere á la agricultura, sobre los insectos que tan perjudiciales son á algunas plantas y que tantos estragos han causado en los últimos años.

M. Henzé ha expuesto hace poco ante la Sociedad de proteccion á la industria nacional el resultado de sus estudios sobre el insecto llamado en el tecnicismo científico Doriphora decemlineata, y que se conoce vulgarmente con el nombre de colorado. Es éste á la patata lo que la floxera á la viña. Su magnitud es poco más ó ménos la mitad que la de un saltamontes, y examinado superficialmente presenta con éste alguna semejanza. Es notable por las diez líneas encamadas que tienen sus élitros, y que han inspirado los diversos nombres que ha recibido. Se propaga con una actividad maravillosa, lo mismo que la floxera. Una pareja de colorados se calcula que al cabo de un año produce cerca de dos millones de descendientes.

Su primera aparicion fué en los Estados Unidos, procedente de las montañas Rociquias, y como se comprende, los agricultores de aquel país han hecho innumerables esfuerzos para triunfar de la invasion de semejante enemigo, que, alimentándose de las hojas de la patata y multiplicándose tan asombrosamente, deja en breve tiempo los campos devastados y destruidos.

Tales esfuerzos, sin embargo, han sido hasta hoy inútiles. Así es que ha ocasionado un justificado terror la aparicion de los colorados en Alemania, traídos sin duda por el movimiento comercial adheridos á algunos fardos, durante el año último.

Los colorados han sido más dichosos que los norteamericanos. Apesar de haber aparecido el insecto en siete puntos diferentes, han conseguido, á no ser por

de pronto, dominar la invasion, gracias á medidas energías y ejecutadas con exactitud é inteligencia.

Estas medidas consisten en rodear el campo invadido de un pequeño foso, rodear las hojas de las patatas con petróleo, y despues segar las plantas é incendiarlas. Por si los insectos se han refugiado en la tierra se ara el campo, se rocía de nuevo con petróleo y se incendia.

Ni Francia ni nuestro país han sido invadidos por la plaga, pero bueno es que la administración de aduanas se fije en ella para impedir su importacion inadvertida en los géneros de comercio.

M. Henzé, al terminar su explicacion, mostró á los concurrentes ejemplares del colorado en sus diversos períodos de desarrollo, huevos, ninfas, crisálidas é insectos perfectos conservados en alcohol; tambien mostró varios dibujos colorados con aumento de tamaño, que dan á conocer perfectamente el insecto, y por tanto facilitan el librarse de su invasion.

Industria.

El gobierno imperial ha otorgado á una Compañía inglesa la concesion de un ferrocarril de Jafia á Jerusalem. El proyecto primitivo de esta línea, del que todo el mundo se acordaba, concibió un español, el difunto Sr. Lesarri, concesionario del canal de Cinco-Villas; proyecto de que dió cuenta nuestra Gaceta.

Otra compañía inglesa, á cuyo frente se encuentran los personajes más importantes de la Gran-Bretaña, está á punto de obtener la concesion de una vía férrea de Haidar-Pachá á Bagdad, con dos ramales á Yuzgat y á Angora. Otro ramal enlazará Alejandria y Tokat con la red principal del ferrocarril de la Mesopotamia.

Comercio.

El puerto de Akomogasaki, situado en el estrecho de Zechoigai, va á ser incluido en el número de los puertos japoneses abiertos por los tratados al comercio exterior.

El Congreso internacional para el adelanto del comercio y de la industria que acaba de tener lugar en Paris ha acordado nombrar una comision que redacte las bases de un Código de comercio internacional.

Estas bases serán presentadas al Congreso próximo, que se celebrará en Bruselas el año 1880.

Curiosidades.

Hasta ahora los libros tenían un grave inconveniente; siendo sólo la obra de un hombre, podian representar, más que la realidad de las cosas tratadas en ellas, la opinion ó el modo especial de ver los hechos, unas veces erróneo, otras parcial ó incompleto, del autor que los daba á luz. Tal inconveniente se evitaria siguiendo el método con que se ha formado la coleccion de libros sobre conocimientos forestales que existe en la Biblioteca de Warstein, cerca de Cassel, en Alemania.

Los libros de esta coleccion parecen á primera vista trozos de madera apenas descortezados; pero examinándolos más despacio, se ve que cada volumen contiene la historia completa del árbol que representa. El lomo del libro muestra la corteza, de la cual se ha quitado una pequeña parte para escribir el nombre científico y vulgar del árbol, á manera de título. Uno de los lados está formado por un trozo del árbol en su estado natural; el otro, pulimentado y barnizado. Dentro del libro se encuentran las hojas, el fruto, el grano y demas partes. A todo esto se agrega una clara descripcion de los caracteres del árbol, de su manera de crecer, etc., formando una historia completa de cada especie así representa la.

Teatros.

La temporada cómica en el teatro de la Comedia empezará del 15 al 20 del corriente con la bellísima comedia, del inmortal Breton de los Herreros, La escuela del matrimonio, que será interpretada por los principales artistas de la compañía que dirige el Sr. Mario.

La notable compañía que empezará á funcionar á últimos del corriente en el teatro de la Zarzuela se compone de los artistas siguientes:

- Tiplies.—Señoras doña Dolores Franco de Salas, doña Almerinda Soler, doña Julia Gonzalez.—Contraltos: Doña Julia Cifuentes, doña Francisca Romero Ferrer.—Característica: Doña Concepcion Baeza.—Tiplies cómicas: Doña Consuelo Peral y doña Ana Gallardo de Pló.—Segundas tiplies y damas jóvenes: Doña Josefa Flores, doña Bernarda Gutierrez y doña María Díez.—Tenores: D. Manuel Sanz, don Rosendo Dalmau.—Barítonos: D. Enrique Ferrer, D. José Sala Julien y D. Rafael Arcos.—Tenores cómicos: D. Miguel Tenorio y D. Juan Bautista Riuet.—Bajo: Don Daniel Banquells.—Segundos bajos y barítonos: D. Manuel Artabeitia, D. Francisco Mera y D. Andres Vidal.

Ademas de los señores Mariscal y Romea, figuran en la compañía cómica-dramática que empezará á funcionar el sábado próximo en el teatro Eslava los siguientes artistas:

- Primera actriz.—Doña Trinidad Vedín.—Primer actor del género cómico.—Don José Mesajo.—Actrices.—Agnó (doña Nieves).—Alonso (doña Julia).—Díaz (doña Amparo).—Díaz (doña Dolores).—García (doña Cruz).—Mavillard (doña Emilia).—Sanchez (doña Trinidad).—Zamora (doña Antonia).—Actores.—Catalan (D. Antonio).—Cebrian (D. Adolfo).—Díez (D. José Manuel).—Maffoz (D. Manuel).—Peluzzo (D. Francisco).—Ruiz de Arana (D. Pedro).—Cuerpo de baile.—Director y bailarín.—D. José Galvez.—Primera bailarina, señorita...

Casi todo el día de anteayer lo pasó su majestad el rey cazando reses mayores.

Más de 2.000 personas fueron ayer á Aranjuez con motivo de la corrida de toros que allí se celebraba.

Figuraban como espadas Angel Pastor y Francisco Sanchez, hermano de Frascuelo, con sus respectivas cuadrillas. Lidíáronse seis toros, cuatro de la ganadería del duque de Veragua y dos de la de D. Antonio Hernandez; todos ellos dieron juego.

Angel Pastor estuvo á la altura de un matador de primer órden, sereno é inteligente, pasando con maestría y rematando sus dos primeros toros de dos soberbios volapiés.

Sentimos no poder decir lo mismo de Francisco Sanchez.

Es inexacta la noticia que han publicado varios periódicos, entre ellos La Correspondencia, suponiendo que los individuos que formaron lo disuelta partida republicana de Navalnoral han sido condenados á presidio.

La pena que se les ha impuesto es la de reclusion.

La instruccion sobre la filoxera que ha publicado D. Juan Maisonnave, es por su texto y los grabados que le acompañan un trabajo tan notable como útil, que recomendamos á todos los viticultores.

Hasta los primeros días del mes de Octubre no regresará á Madrid el señor duque de la Torre.

Ha sido confirmado como título del reino el de baron de Sangarren á favor de D. Ramon Altarriba y Villanueva, marqués de Villalegre.

En Córdoba y Granada va á establecer sucursales el Banco de España, demas de las que recientemente acaba de instalar en Reus y Tarragona.

Se ha presentado en Cascaes el segundo jefe de la partida levantada en Navalnoral, Sr. Carpiantier.

En el puerto de Santander se produce un verdadero escándalo á la llegada de los vapores de la Habana.

Cuando entran dichos buques en el puerto, apenas si puede hacerse paso la misma falda de Sanidad, encargada del reconocimiento, por entre el inmenso número de lanchas y botes que cercan el vapor en medio de la gritería y confusion más espantosa.

Al llegar á tierra los pasajeros, se encuentran en el muelle dos ó tres mil ganchos y gorpitos, pues hacen el oficio hombres y mujeres, que se lanzan sobre los viajeros despidiéndolos para brindarles hospitalidad y llevárselos á su casa.

Sería conveniente que la autoridad adoptase las oportunas medidas á fin de evitar espectáculos indignos de un pueblo civilizado.

Más ménos que veintitres horas necesitan ahora los pasajeros de Madrid á Santander para salvar la distancia de 509 kilómetros. Es decir, la velocidad del ferrocarril es de 22 kilómetros por hora.

Anteayer mañana fué encontrado en las playas próximas á la barriada del Palo, en Málaga, el cadáver de un hombre, que por su estado de descomposicion se ha supuesto que sea alguna de las víctimas del laud Embio.

Dice un periódico de Málaga que el obispado de aquella diócesis ha obtenido una real órden, acordando el inmediato reintegro de una parte del valor de los solares de los conventos de San Bernardo y Santa Clara, de aquella capital.

Segun escriben de Bruselas, la Union de Charleroi, periódico católico, confirma un telegrama publicado en la Gaceta de Colonia, en el cual se asegura que los obispos de Bélgica han mandado al clero de las respectivas diócesis que se abstenga de atacar á la constitucion del Estado, y añade que esta órden procede de Roma.

Se dice que los generales Contreras y Pierrard regresarán pronto á España, despues de jurar á S. M. el rey, y volviendo á figurar en el escalafón del ejército.

No ha resultado cierto que en los funerales celebrados por el alma de M. Thiers ocuparan el puesto de honor los señores Mac-Mahon y Castelar.

El actual presidente de la república francesa no asistió á la ceremonia, haciéndose representar en ella por su ayudante el general Abzac.

El Sr. Castelar ocupó un puesto en los bancos de los convidados.

Anteayer, ensayando en el circo del Principe Alfonso la magia que esta noche se estrenará, uno de los caballos que toman parte en un torneo cayó con el jinete al espacio ocupado por la orquesta, causando varios destrozos y los sustos consiguientes.

El jinete recibió fuertes contusiones, quedando al golpe sin sentido, pero afortunadamente le recobró pronto, no habiendo entrado lesion ni fractura alguna.

En todas las poblaciones de los Estados Unidos que han sido atacadas por la fiebre amarilla reina terrible pánico. El hambre se une á la peste, y muchos millares de personas viven de la pública caridad.

Un telegrama de Calcutta manifiesta que el gobierno inglés pedirá en breve al emir de Afghanistan que reciba en Caboul un ministro residente de Inglaterra y agentes ingleses en otros puntos. El telegrama dice que el emir probablemente no accederá.

En un barco de la matrícula de Moguer ha tenido lugar una desgracia al dirigirse á Cádiz.

Desprendida la escota de la vela por involuntaria causa, vino á caer sobre las piernas de uno de los tripulantes, anciano de más de sesenta años, con tan mala fortuna que le suspendió del suelo para volver á arrojarle sobre cubierta, siendo el golpe tan espantoso que, segun hemos oido, perdió instantáneamente la vida el infeliz marinero.

En el acto de bajar á tierra el cadáver por el muelle principal, dos de los hombres que practicaban la operacion cayeron al agua.

Dos bandas de música, compuestas de jóvenes de la poblacion de Reus, han tenido en la plaza de la Catedral de dicha poblacion, á la luz del mediodía, un reñido combate, resultando algunos heridos y la alarma consiguiente en el vecindario.

Ha sido conducido á la cárcel pública de Pamplona un sujeto vestido con decencia, y el cual fué detenido en Alsásua por llevar 1.260 rs. en moneda falsa de calderilla, dos escopetas y dos paquetes de limas.

El alcalde de Sevilla ha publicado un edicto en consecuencia con un acuerdo tomado recientemente por aquel municipio, prohibiendo la conduccion de cadáveres á hombre á los cementerios públicos.

Respecto del asunto de «los pinares de Cañete» se han recibido nuevos datos que niegan rotundamente que se estén efectuando cortas de árboles de ninguna especie en terrenos del Estado.

Dice un periódico que en uno de los intermedios de las funciones teatrales que con objeto de allegar recursos para soportar las cargas de su institucion da en el teatro de Sarriá la asociacion de la Juventud católica de dicho punto, se rifa todas las noches un crucifijo al precio de cuatro cuartos la papeleta.

El día 2 del corriente dió principio en el Ateneo Mercantil el curso de 1878 á 1879. En dicho curso se explicaron las materias que constituyen la carrera profesional del comercio, así como las de gramática castellana, caligrafía, dibujo y música.

El número de alumnos matriculados hasta dicho día asciende á ciento cuarenta, y á pesar de ser considerable, ha de aumentarse todavía más en los tres primeros meses del curso.

Por efecto del nuevo plan de enseñanza que dicha sociedad ha inaugurado en este curso, la afluencia de alumnos excede, como era de esperar, á la de los cursos anteriores.

Felicitemos al Ateneo, y felicitamos á nuestro país por tener instituciones como ésta.

Ha sido nombrada la nueva Junta de obras de la Bolsa, á tenor de lo dispuesto en la última ley.

La Junta ha quedado constituida por los banqueros Sres. Urquijo, Pastor y Majan, Fernandez Heredia, los agentes de cambio Sres. Bisbal y Alonso y Rodríguez, y los corredores de comercio Sres. Pindado y Fernandez Heredia.

Forman tambien parte de la Junta el ingeniero jefe de la provincia y el arquitecto de la Academia de San Fernando, señor Repullés.

En el sitio denominado La Enramadilla, en Sevilla, se hallaba el batallon de cazadores de Cataluña ejercitándose en el tiro al blanco, en la tarde del 3 del actual, y á un soldado que se hallaba marcando las distancias se le escapó involuntariamente el tiro, con tan mala suerte, que la bala le dió á un compañero, dejándolo muerto en el acto.

El cadáver de la víctima de tan desgraciado accidente fué llevado al hospital para hacerle la autopsia, y el soldado que causó la desgracia quedó preso y sujeto á lo que resulte de la causa que se le instruye.

El señor obispo de Jaen ha ofrecido regalar una escribanía de plata al maestro de escuela que, á juicio de un jurado, pruebe que su sistema de enseñanza produce mejores resultados para los niños.

En Lorea comienza á agitarse el proyecto de construir una necrópolis que responda á la importancia y aumento de poblacion de aquella localidad, y que reúna las suficientes condiciones higiénicas. Se dice que se está formando expediente para conseguir este objeto, y proceder á su realizacion, si es posible vencer los obstáculos con que ha de tropezar forzosamente un proyecto de esta índola.

El Fénix, de Málaga, dice que desde hace algunos días viene notándose una gran escasez en las aguas potables que abastecen la poblacion. Lo cual está siendo causa de infinitos disgustos y molestias, y aun de gravísimos comentarios, pues nadie se explica que despues de los grandes sacrificios hechos por la ciudad para la adquisicion de las aguas de Torremolinos, ocurran los mismos apuros que antes.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or index reference.

rita doña Natalia Jimenez.—Doña Eloisa Jimenez.—Doña Dolores Samaniego.—Doña Filomena Dona.—Doña Pepita Riaz.—Doña Angela Saz.—Doña Francisca Remero. Director de orquesta.—D. Leopoldo Rosel. Una escogida orquesta de 20 profesores. La forma del espectáculo será por secciones, como en años anteriores.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—La cólera es una locura pasajera: el cólico debe ser considerado como demente.—Ciceron.

UNA RECETA.—Para quitar el rancio á la manteca.—Cuando la manteca se enfranca, se llenará de agua un barril ó vasija de tamaño igual al que haya de contener la manteca, y al líquido se agregarán 500 gramos de alumbre. Se dejará en reposo para que se sedimenten las heces, y el agua se pondrá en una vasija al fuego, calentando el líquido hasta que escalde los dedos, sin que llegue á hervir; hecho lo cual, se echará en el agua toda la manteca que en la vasija queda, y se removerá durante quince ó veinte minutos. Acto continuo se trasladará la manteca á un bartin, mezclándola con leche reciente en proporción de cinco kilogramos de manteca por cuatro y medio litros de leche. Después se batirá con un palo de hacer mantea, y cuando esté bien incorporada, se podrá guardar para el uso diario.

Pasatiempo.

CHARADA.

Si una y dos poco tercia cuatro En más de un todo, paso alegre el rato.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. CATARROJA.

BANCO DE ESPAÑA.

Nota de las obligaciones del Banco y del Tesoro, serie interior, que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table with columns for Numeracion de las obligaciones and Numeracion de las bonos.

Table with columns for Numeracion de las obligaciones and Numeracion de las bonos, listing various bond numbers and their values.

Madrid 5 de Setiembre de 1878.—El vicesecretario, J. Morales.—V. O. B. El gobernador, Cabra.

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales decretos promoviendo al empleo de mariscal de campo al brigadier D. José Dominguez y Sangran y al de brigadier al coronel D. Ramon Anchóriz y Sagaseta.

en el ejército el alférez de infantería D. Arturo Badals y Martinez. MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Circular disponiendo que la real orden de 26 de Julio último no se considere aplicable á los procuradores judiciales ni á los agentes que sin ser colegiados están matriculados como tales para el pago de la contribucion industrial correspondiente á dicha profesion.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo que no se altere la denominacion de la carretera de Vera al fondeadero de la Garrucha, incluida en el plan general entre las de tercer orden de la provincia de Almeria.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Resumen de las resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia y escribanos de actuaciones en las fechas que se expresan.

PAGOS.—Por la Caja general de Depósitos se satisfarán el día 9, de diez á dos, los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios, segundo semestre de 1876, facturas números 2.601 al 2.700 inclusive de señalamiento.

—Mañana, de once á dos, se entregarán por la Tesoreria de la direccion de la Deuda los títulos de deuda amortizable al 2 por interior, correspondientes á carpetas de conversion de décimos del empréstito de 175 millones de pesetas, señaladas con los números 7.493 á 7.559 de presentacion, y los valores de la deuda pública, cuya clase de renta y numeracion de las facturas es la siguiente: Procedente de creaciones: renta perpetua interior, facturas números 124.501 al 128.905; deuda del personal, facturas números 119.998 y 999. Idem de conversiones en renta perpetua al 3 por 100 interior: de láminas antiguas del 5 por 100, facturas números 754, 3.395, 3.733 al 3.736, 10.362 y 12.807; de inscripciones nominativas, facturas números 11.606, 12.529 y 12.769; de láminas de participes legos en diezmos, facturas números 2282, 2283 y 2285; de residuos de renta perpetua interior, facturas números 12.506, 12.630 á 12.633 y 12.643; de id. id. exterior, facturas números 12.582, 12.592, 12.606 á 12.608, 12.674 y 12.694. Idem en deuda amortizable al 2 por 100 exterior: de residuos de dicha renta, facturas números 878, 914, 893, 1.002, 1.004, 1.006, 1.027, 1.033 y 1.045. Procedente de capitalizaciones: Renta perpetua interior, facturas números 14080, 14082, 14086, 14088, 14090, 14092, 14096, 14098, 14100, 14102, 14104, 14106, 14108, 14110, 14112, 14114, 14116, 14118, 14120, 14122, 14124, 14126, 14128, 14130, 14132, 14134, 14136, 14138, 14140, 14142, 14144, 14146, 14148, 14150, 14152, 14154, 14156, 14158, 14160, 14162, 14164, 14166, 14168, 14170, 14172, 14174, 14176, 14180, 14182, 14184, 14186, 14188, 14190, 14192, 14194, 14196, 14198, 14200, 14202, 14204, 14206, 14208, 14210, 14212, 14214, 14216, 14218, 14220, 14222, 14226, 14228, 14230, 14232, 14234, 21177 á 21180, 21182, 21184 á 21186, 21188, 21191 á 21193, 21195 á 21200, 21202 á 21217, 21220, 21222 á 21227, 21229 á 21251, 21253, 21255, 21257, 21258, 21260 á 21267, 21270 á 21276, 21279 á 21290, 21293, 21307, 21309 á 21319, 21321, 21322, 21324 á 21333, 21335 á 21345, 21347 á 21350, 21353 á 21365, 21367, 21369 á 21384, 21386 á 21396, 21398 á 21413. Procedentes de renovaciones: de renta perpetua interior, factura número 5.693; de deuda diferida, factura número 361; de obligaciones de ferrocarriles, facturas números 8.001 y 8.002.

—Mañana se satisfará en la Tesoreria Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos. Los créditos que figuran en la relacion del duodécimo grupo, primera cuarta parte, con los números 46 al 50 de sorteo, que comprende los números 44, 46, 7, 6 y 49 de presentacion.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 7.—Santa Regina, virgen y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa Maria, donde habrá misa mayor con sermón. Sigue celebrándose la novena de Jesus, y en San Pascual la de Nuestra Señora de la Zarza. En San Sebastian, Buen Suceso, San Millan y San Luis habrá solemnes cultos. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Antonio del Prado ó en San Millan.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 29°3, y á las nueve de la noche de 25°7. El día 5 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 25-8, en Bilbao 26-8, en Oviedo, 22-2, en la Coruña 19-6, en Sevilla 28-0, en Granada 24-0, en Cartagena 24-7, en Alicante, 25-4, en Murcia 25-1, en Valencia 25-0, en Palma 00-0, en Barcelona 26-4, en Teruel 20-0, en Zaragoza 24-4, en Soria 21-3, en Burgos, 25-0 en Valladolid 00-0, en Salamanca 22-6, en Ciudad-Real 24-7, en Alhacete 22-4, en Lisboa 21-2. Ayer no llovió en ninguna provincia.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 5.

Table with columns for DISTRITOS, N, D, M, and DISTRITOS, N, D, M, showing population statistics for various districts.

BOLSA DEL 5 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and CAMBIOS, listing various financial instruments and their market prices.

CAMBIOS DEL 5 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns for PLAZAS, Daño, Benef, PLAZAS, Daño, Ben., showing exchange rates for various provinces.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 134 vacas, 727 carneros, 009 corderos, 60 terneros, 009 cabritos. Total de reses, 921. Su peso en libras, 79.073. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino añejo, de 1-03 á 2-02; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el jaban, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem. Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 53.577 pesetas 30 céntimo.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—No hay funcion. BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Ultimo concierto bajo la direccion del maestro señor Vazquez. ALHAMBRA.—A las nueve.—Giroffé-Giroffé. CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los principales artistas, los hermanos Vajean y los velocipedistas ingleses. CAPELLANES.—A las ocho y media.—Un ente singular.—Más vale maña que fuerza.—Ultima presentacion de los hermanos Marianos.—Un huésped del otro mundo.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata 6.

huéspedes en una misma casa, y á todas horas os vea. —¿Conque os agradaba nuestra compañía?—preguntó Mariana con naturalidad. —¿Podeis dudarle? —Pues nadie lo hubiera conocido. —Allí—dijo Mad. Cerny—os quedaba apenas tiempo para hablar con Etelvina. —La educacion... era la hija del que nos obsequiaba y... —¡Ya! —Pero si mis palabras, por puro cumplimiento, se dirigian á una parte, mi corazon y mis ojos estaban fijos en otra. —Lo del corazon pase... —Creed... —Porque nadie puede examinar el ajeno. —No dudeis... —En cuanto á los ojos, merecen los vuestros patente de perfecto disimulo. —Decid que no fñabais en mí vuestra atencion. —En efecto; pero me permitiré daros un consejo. —¡Oh! Siendo vuestro... —Dedicaos á la carrera diplomática. —¿Para qué, ó por qué? —Para hacer raya entre los mejores diplomáticos de Europa. —¿Os burlais? —Porque vuestra conducta anterior y la actual, dan la medida de vuestra notable habilidad en el disimulo. Este visible sarcasmo no desconcertó al joven especulador, y á él contestó con el mayor aplomo: —Señora, hoy he manifestado mis sentimientos quizas más de lo conveniente; porque el fuego puede ser sofocado y estar oculto en un principio; pero no cuando toma fuerza, la cual se centuplica tanto más, cuanto más fuerte haya sido la represion. —Estoy conforme con vuestro parecer. —Esto explica mi conducta en casa de Duret y aquí. —Perfectamente. Mariana, que sólo habia hablado una ó dos veces, preguntó:

—¿Y habeis visto al amigo que es nuestro convecino, segun decis? —No, señora. —¿Habiendo hecho un viaje sólo para verle! —¡Oh! Acerca de eso... —¿Fué un pretexto el amigo?—preguntó con fingida naturalidad Mad. Cerny. —Señora mia... podria decir tanto acerca de eso. —Lo pregunto para estaros más ó menos agradecida. —Confieso francamente que sois muy diverso de lo que yo suponía. —No existe un corazon más ardiente... —Es muy apasionado. —Ni más apasionado que el mio. —No lo dudo. —Pero nadie sabe comprenderle bien. —¿Quién sabe! —Y la prueba es que vos misma... —No, no... —Y Marianita... —Ya vamos haciéndoos justicia... —¡Oh! Gracias, mil gracias.—respondió entusiasmado el imbécil Enrique, sin comprender el verdadero sentido de aquellas palabras, remachando el clavo la implacable señora, diciendo: —En Rueil creimos haberos conocido. —¿De veras? —Y os conocimos bastante. —¡Oh! ¡Qué fortuna! —Pero aquí os hemos conocido á fondo. —¿Cuánto lo celebró! —Tal cual sois. —Me dais una verdadera satisfaccion. —Porque al fin y al cabo... —Proseguid. —El estado natural y más conveniente al hombre es el matrimonio. —Esas fueron siempre mis ideas. —Los tiempos están malos. —Malisimos. —¿Todo cuesta un ojo de la cara! —¡Es horroroso! —Y nada de extraño tiene el que un hombre formal mire á lo porvenir... —Es muy claro. —Y que prefiera el mayor dote al menor.

temor de que se comprendiesen sus planes. Los Vernarac, que eran sus fieles aliados, porque siempre estaban de parte del que buscaba el dinero, como fieles aliados de Roquemont, habianle prometido no hablar, ni aun por alusion, del asunto. De Arturo y su madre nada hay que decir; callaban, porque hasta la compañía, tan contraria á su carácter, les molestaba. Después de terminado el almuerzo, apareció Juan Bonnier con una carta en la mano, que puso en la de Arturo, y se retiró mirando á este último y moviendo la cabeza con visible expresion de tristeza, porque era muy leal. El honrado Juan comprendia que sus amos tenian un disgusto, y estaba disgustado tambien. Le importaba muy poco el conocer ó no la clase y cantidad del disgusto: bastábale comprender que existia, para tomar en él una parte tan directa como sincera, y para decir cordialmente: —¡Si pudiera yo veredarlo á costa de los pocos años que de vida me quedan! Miéntras Juan se retiraba, Arturo maquinalmente miró el papel; no conoció la letra del sobre, y abrió lentamente la carta. Su madre, que atentamente le miraba siempre, porque, como suele decirse, se miraba en su hijo como en un espejo, observó que mientras Arturo leia, mudaba de color y demostraba alternativamente ira y disgusto. Cuando terminó de leer la carta, que si no tenia el mérito del laconismo, tampoco era larga, murmuró: —Y... bien mirado, ¡qué me importa! —¿Qué es eso, hijo mio?—preguntó Mad. Fontenay. —Vedlo. Y así diciendo, entregó la carta á su madre, mientras los demas circunstantes rabiaban por conocer el texto del misterioso papel. Y como la naturaleza humana es lo que no debiera ser, y como el hombre mejor, á veces y á su pesar es forzosamente egoista, el contenido de aquella carta, que unos dias ántes hubiera hecho en Arturo un do-

loroso efecto y le hubiese obligado á tomar una resolucio poco conforme con su carácter, más dulce en realidad que fuerte y acre, en aquel día le irritó y disgustó primero; despues casi se felicitó, suponiendo fuese verdad la noticia que le daban, puesto que cuanto más disminuye el valor de una alhaja que creíamos sin precio, ménos sensible nos es su pérdida, si creemos imposible el alcanzar su posesion. Egoismo miserable, vicio de los peores, y villano y cobarde destructor de la sociedad. La carta, anónimo más bien, para que el lector no cavile ni forje calendarios, decia así: «M. de Fontenay: Para el que conoce lo mucho que valeis, es muy sensible el veros cruelmente engañado. Habeis forjado un idolo de oro del que sólo es barro, y es obra meritória y amistosa la de arrancaros la venda que ciego os tiene. La señorita M. de C... ni fué, ni es, ni puede ser lo que habeis creído: la virtud y el juicio que tanto se ponderan en ella, son una pantalla de hipocresia que no le ha impedido tener varias relaciones, de no muy buen género, con diversos personajes. No son de mejor clase las que sostiene hace tiempo con Enrique d'Albois, las cuales explican el viaje á Rueil; y aunque hoy, madra é hija figuran desairarle, es pura comedia. Con daros el aviso cumplo el que escribo estas líneas.» Pasada la primera impresio, que fué muy mala, y despues de decir «¡y qué me importa!», miéntras Mad. Fontenay leia, añadió dolorosamente: —Ojalá sea verdad, y entónces nada habré perdido. Sin embargo de todo el egoismo habido y por haber, el verdadero cariño no se extingue como la brillante llama fosfórica. Con él sucede lo mismo que con la lumbr fuerte mal apagada, que cuando más extinguida la creemos, reaparece en toda su fuerza y con mayor vigor que ántes de apagarla. Como el almuerzo habia terminado, madama Fontenay se habia retirado para leer

15

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with columns for subscription type (En Madrid, En provincias), duration (Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año), and price in pesetas.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos; libranza, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa á la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente á la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintantes caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos; nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

VAPORES PARA MEXICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TIRUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.



COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao, Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flota y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

Table with columns for destination (A RIO JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE O CALLAO), class (1.ª, 2.ª, 3.ª), and price in pesetas.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, sumos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran alterar su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva.

Las expediciones de Madrid, vía Lisboa, saldrán los sábados y domingos los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta seccion del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

MENESES, PRÍNCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD, desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES. GARANTIZADOS.

SALES Y ALGAS PARA BAÑOS DE MAR. Farmacia de Ortega, Leon, 13.

ORO DE LEY. Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montera, 22.

PILDORAS INGLESES. Especialmente contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Bótica de Escobar, plaza del Angel, 8.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. Fabrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL. La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio á las obras de nuevas construcciones y á las indispensables para el saneamiento del río Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fabrica de flores de la viuda de Puseual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarabajos.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA. MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores.—Escuelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de fin y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiales de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

CONCEPCION JERONIMA, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Languifieria, Mayor, 30 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN Comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 8.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, Mayor, 30 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fabricas de pais y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revolver, efectos de caza, pistolas y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quienes los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL. (DIPLOMA DE HONOR.) VINOS SUPERIORES. PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id.

Vinagro de uva de primera á 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 Y 23, Y CARMEN, 4.

Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán además con relación á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor.

Cafés, té, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FABRICA Y OFICINAS Calle de Caracas (Chamberí).

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

LA MEDIA NARANJA. 59

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

á solas la misteriosa carta, y habiála seguido su hijo.

Los esposos Vernarac, en quienes la curiosidad era una comecion, un verdadero prurito de saberlo todo, bajaron al jardín desesperados.

Roquemont los siguió, diciendo para sus adentros:

—A mi me lo dirán: al fin y al cabo, soy hermano y tío, y segun envenga á mis planes, callaré ó diré lo que sea á esos curiosos.

CAPITULO XVII.

Roquemont y Arturo.

Hay un axioma jurídico que parece lo que no es.

Cualquiera creará que es, en realidad, un axioma; pero si los axiomas son verdad, el que acabamos de recordar pasa por tal sin ser semejante cosa; al menos, falla, falló y fallará muchas veces.

Dice, si no textual, sustancialmente, que para conocer quién es el criminal, empíese por averiguar á quién aprovecha el crimen.

Se han dado tantos casos en los que estaba limpio é inocente hasta de pensamiento el que podía obtener buen resultado de la comision de un crimen, que el pasado axioma no puede hoy pasar ni aun por conseja, porque ni de ésta tiene condiciones.

Cierto es que algunas veces no falla; pero otras muchas, sí.

No diremos que el escribir anónimos, dicho así, en absoluto, sea un crimen; pero si afirmáremos que es una bajeza, una insignie cobardía, fundamento de crímenes horribles muchas veces, y no pocas un asesinato á cuerpo cubierto, traidor y premeditado.

¿A quién aprovechaba la redaccion del anónimo que recibiera Arturo? A Enrique, pues á Enrique achacó Arturo la culpa; y sin embargo, estaba inocente y blanco como una paloma el insulso Enrique.

Pero Arturo decía: «Teme que yo le haga sombra; y apela á este cobarde medio para que yo abandone á Mariana. Y ¿cómo he de abandonar lo que ni poseo ni jamás poseeré? No obstante, debo pedirle cuenta de esta injuria... Y ¿para qué?... ¿Qué me importa Mariana?... Condenaré el escrito al olvido, y á su autor al desprecio.»

Y cuando agitado y casi fuera de sí formaba anteproyectos y proyectos y contra-proyectos, apareció Mad. Fontenay, que no perdía de vista á su hijo, y se anunció diciendo:

—Arturo, ten lástima de tí mismo; serénate.

—Madre mia, la batalla que libro es superior á mis fuerzas.

—Lo conozco.

—No puedo vencerme...

—Resignacion, Arturo.

—Y sucumbiré.

—Eso nunca.

—¿Pero qué he de hacer?

—Cumplir como hombre de honor...

—Ya lo hice.

—Y dejar el resultado á la Providencia.

—Tendria más resignacion si...

—Acaba.

—Si no tuviese yo la culpa de mi desgracia.

—En ciertas ocasiones sólo debe mirarse á lo porvenir.

—¡Bueno se presenta el mio!

—Las miradas retrospectivas sirven poco y dañan mucho.

—En este caso, sí.

—¿Y Duret?

—Le escribi.

—Pero...

—Le he dicho que mis negocios no me permiten ir por ahora.

—¿Vendrá él?

—Es posible.

—Y en ese caso, ¿qué harás?

—No lo sé.

—Piensas realizar...

—No pienso ligar mi cuello con una insoportable cadena.

—En ese caso, ¿para qué resanudaste?...